

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

深刻认识全面推进乡村振兴的时代意义

□ 卢茂雯

全面推进乡村振兴是推动实现百年奋斗目标的必然选择

“两个一百年”奋斗目标,即中国共产党成立100周年时全面建成小康社会,中华人民共和国成立100周年时全面建成社会主义现代化强国。2021年7月1日,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”习近平总书记强调,中国要强农业必须强,中国要美农村必须美,中国要富农民必须富。农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。所以,要实现第二个百年奋斗目标,必须全面推进乡村振兴。

农业农村现代化是国家现代化的重要组成部分,也是建设现代化国家的基础与前提。没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化,没有乡村振兴,就没有中华民族伟大复兴。做好“三农”工作,全面推进乡村振兴,是推动实现第二个百年奋斗目标的必然选择。

我国是农业大国,重农固本是安民之基、治国之要。党的十九大报告首次提出了实施乡村振兴战略。党的十九届五中全会作出“优先发展农业农村,全面推进乡村振兴”的战略部署。从“实施乡村振兴战略”到“全面推进乡村振兴”,既反映了取得的成果,又立足新起点扩面提质。全面推进乡村振兴作为新时代做好“三农”工作的总抓手,具有重大的时代意义。

全面推进乡村振兴是推动全体人民共同富裕的必由之路

党的十九大提出到本世纪中叶“全体人民共同富裕基本实现”的目标,党的十九届五中全会进一步提出,到2035年“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,实现共同富裕是全面推进乡村振兴的应有之义。

2020年11月23日,全国832个贫困县全部摘帽,“十四五”时期,“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴。2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上指出:“脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展!”实现“共同富裕取得更为明显

的实质性进展”的目标,全体农民必须富,农村必振兴。当前,我国脱贫攻坚战取得全面胜利,为乡村全面振兴打下了坚实基础,但也要清醒认识到,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕,仍然任重道远。

要实现共同富裕,关键要全面推进乡村振兴。一方面,全面推进乡村振兴可以巩固脱贫攻坚成果、筑牢防止返贫致贫风险底线的基本保障。只有将发展农业农村摆在优先地位,坚持“工业反哺农业、城市支持农村”,不断夯实农业农村发展基础、补齐发展短板,增强农业农村发展内生动力,才能巩固脱贫攻坚成果,进而实现共同富裕。另一方面,全面推进乡村振兴可以提升农村发展水平和农民收入水平,确保农民在建设社会主义现代化国家新征程中不掉队。因此,全面推进乡村振兴,是不断缩小城乡差距、逐步迈向共同富裕的必由之路。

全面推进乡村振兴是新时代应变局、开新局的“压舱石”

2022年中央一号文件指出,“推动经济社会平稳健康发展,必须着眼国家重大战略需要,稳住农业基本盘、做好‘三农’工作,接续全面推进乡村振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。”

习近平总书记指出:“历史和现实都告诉我们,农为邦本,本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题。”用大历史观审视“三农”问题可以发现,只有中国共产党解决了几千年来老百姓吃不饱、穿不暖的绝对贫困问题。新民主主义革命之所以取得胜利,正是因为中国共产党重视农民根本利益,得到了广大农民的衷心拥护。农业是国民经济的基础,必须筑牢农业“根基”。粮食生产是农业生产的主导环节,对此,习近平总书记强调:“确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。”

全面推进乡村振兴,促进农民增收致富,对于增强经济发展内生动力具有重要作用。全面推进乡村振兴,做好“三农”领域的重点工作,是新时代应变局、开新局的“压舱石”。

(作者为青岛西海岸新区工委党校高级讲师)

伟大建党精神是中国共产党的精神之源

□ 张玉晶

伟大建党精神源于奋斗实践

伟大建党精神不是从天上掉下来的,也不是凭空想出来的。具体来讲,它缘起于复兴使命、孕育于伟大斗争、形成于伟大实践。

伟大实践孕育伟大精神,伟大精神成就伟大实践。一百年前,一群意气风发、满怀理想信念的年轻人,肩负起实现中华民族伟大复兴的庄严使命,干了一件开天辟地的大事,成立了中国共产党。这个马克思主义政党一经成立,就始终伴随着革命斗争精神一起成长。中国共产党人坚守理想、笃定前行,为人民幸福、民族复兴义无反顾地英勇奋斗。

在百年奋斗历程中,一代又一代中国共产党人不断弘扬伟大建党精神,形成了红船精神、井冈山精神、长征精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等伟大精神。这些伟大精神构成了中国共产党人的精神谱系,锤炼出我们党鲜明的政治品格,深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

伟大建党精神统领精神血脉

中国共产党人精神谱系的诸多精神,都是伟大建党精神派生出来的,是伟大建党精神的丰富和发展,也是伟大建党精神的具体彰显。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”习近平总书记的这一重要论断,首次概括凝练了中国共产党的伟大建党精神。伟大建党精神是中国共产党人不断总结党的建设规律所形成的最新理论成果,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。我们要科学把握伟大建党精神的丰富内涵,深刻认识伟大建党精神是中国共产党的精神之源,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

中国共产党在百年奋斗的不同历史时期,逐步形成一系列带有不同时代特征的伟大精神,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了完整的精神谱系。在这个精神谱系中,伟大建党精神处于统领地位,具有引领、支撑和接续传承的价值作用,是党领导人民战胜艰难险阻、从胜利走向胜利的精神密码。

正是伟大建党精神,使得中国共产党的精神血脉代代传承、历久弥新。一代又一代中国共产党人践行初心、担当使命,拼搏奋斗、砥砺前行,把全心全意为人民服务的根本宗旨化为人民至上的自觉行动,把中华民族伟大复兴的百年梦想化为不可逆转的历史进程。

伟大建党精神汇聚斗争力量

1840年鸦片战争以后,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人

民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。中国共产党诞生于民族危难之际,一经成立就肩负起挽民族于危亡、救黎民于水火的使命。

然而,面对反动势力的打压,中国共产党生存的困难、壮大的压力前所未有。如果没有坚韧不拔的斗争力量,中国共产党绝不可能从小到大、由弱到强,更不可能取得新民主主义革命的胜利。新中国成立后,如果没有百折不挠的斗争力量,也绝不可能取得独创性理论成果和巨大成就,更不可能成功开辟中国特色社会主义道路。

正是伟大建党精神,汇聚起了中国共产党人的斗争力量,才战胜一个又一个困难。一代又一代中国共产党人不怕牺牲、英勇斗争,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,夺取了革命、建设、改革一个又一个伟大胜利,推动党和国家事业发生历史性变革,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

伟大建党精神涵养忠诚品格

对党忠诚、不负人民,是伟大建党精神的重要内容。百年来,中国共产党历经磨难而又浴火重生,濒临绝境却又力挽狂澜,在艰苦卓绝的考验中百炼成钢、走向辉煌,靠的就是千千万万党员的忠诚。

回首百年奋斗历程,无数中国共产党人把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命。正是伟大建党精神涵养了共产党人的忠诚品格,坚定了人民至上情怀。一代又一代中国共产党人对党忠诚、无怨无悔,不负人民、披肝沥胆,赢得了人民群众的支持与拥护。对党忠诚绝不是一句空洞的政治口号,而是要永葆为民情怀,体现在具体行动上,落实到履职尽责的实践中。踏上新的赶考之路,共产党人要继续发扬伟大建党精神,涵养忠诚品格,不断为人民谋幸福。

精神是旗帜,精神是引领。伟大建党精神是全体共产党人的心灵家园,始终指引着、激励着一代代中国共产党人奋勇前进。在实现第二个百年奋斗目标的伟大征程上,我们要赓续共产党人精神血脉,永远把伟大建党精神传承下去,不断书写共产党人新的精神史诗。

(作者为青岛西海岸新区工委党校教师)